ИНФОРМАЦИЯ

о проведении Дня солидарности в борьбе с терроризмом

[bookmark: _GoBack]В целях консолидации российского общества по противодействию терроризму  в школе были проведены мероприятия: беседы с сотрудниками полиции  в классах, выставка в библиотеке "Терроризм – угроза человечеству", классные часы,  в ходе которых учащимся было рассказано о том, что терроризм стал глобальной проблемой человечества, его проявления влекут массовые человеческие жертвы и разрушение материальных и духовных ценностей, не поддающихся порой воссозданию, он наносит не только физические, но и психологические травмы, от которых люди страдают  много лет. 
         Учащиеся узнали об истории терроризма, о терактах 20 и 21 века. 
        Целью данных мероприятий являлось формирование у учащихся представлений о терроризме как историческом и политическом явлении и формировании толерантности и профилактики межнациональной розни и нетерпимости.
Учащимся предложили почтить память погибших минутой молчания.
В качестве рефлексии была организована дискуссия по вопросам:
- Есть ли надежда, что человечество будет жить без потрясений и конфликтов?
- Что должно для этого измениться в мире?
- Отчего происходит зло и кто повинен в этом?
В завершении мероприятия учащиеся получили памятку «Что нужно делать, чтобы не стать жертвой террора». 

Выводы: Мероприятия способствовали: формированию у обучающихся толерантности, общероссийской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к Отечеству, неприятия идей ксенофобии, нетерпимости  к проявлениям экстремисткой идеологии,  гражданской позиции. 
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