ИНФОРМАЦИЯ
 о проведении Дня инвалидов 
        Проведение Международного дня инвалидов направлено на привлечение внимания широкой общественности к проблемам инвалидов, на защиту достоинства, прав и благополучия тех, кто пострадал от тяжелой болезни с рождения, в детстве или во взрослой жизни, к вопросам их социальной адаптации  и создания комфортных условий жизни для этих людей.
[bookmark: _GoBack]       Дата выбрана не случайно – именно  3 декабря – международный день инвалидов. 
 В преддверии этого события советник директора по воспитанию совместно с педагогом – организатором , провели для учеников 6-8 классов кинолекторий «Мы будем?» с последующим обсуждением. Внимание детей было обращено на то, что жизнь инвалида очень отличается от жизни обычных, здоровых людей. Многие не выдерживают насмешек и унижений, но среди них есть и сильные, стойкие люди, они живут полноценной жизнью: общаются, занимаются спортом, работают. Ребята сделали вывод, что надо относиться к инвалидам с уважением, тогда от нашей доброты к людям с ограниченными возможностями будет легче переносить тяготы и лишения.
     Учащиеся начальных классов посмотрели мультипликационный фильм «Цветик – семицветик» по одноимённой сказке В.Катаева. Детям было донесена мысль , что добрые дела, сделанные для других, обязательно вернутся. Если же человек желает всё только  для себя, это может привести к вредным и даже опасным последствиям.
 
Вывод: Проводимые мероприятия способствовали нравственному и духовному развитию детей, формированию атмосферы дружбы, уважения, взаимопонимания и поддержки в классном коллективе, формированию толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. 
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