

ИНФОРМАЦИЯ

о проведении общешкольного праздничного концерта ко Дню учителя

С целью создания атмосферы праздничного дня, воспитания  уважительного отношения к труду педагогов, 5октября в МБОУ Степновская школа прошёл праздничный концерт, посвящённый Дню учителя. А так же школа праздновала в этом году свой юбилей, 50-летие. На концерт были приглашены все учителя, которые проработали в стенах МБОУ Степновскаая школа много-много лет.
        Зал украшен оформленными к этому событию праздничными гирляндами шаров.
Концерт вели учащаяся 8 класса Гниденко Полина и учащийся 7 класса Филенко Александр. Педагог-организатор Островская  А.Л.  подготовила сценарий. 
В этот день звучали слова благодарности учителям от учащихся 7 и 11 классов. В концерте были представлены разные номера 1-11 классов: стихи (1- 2 класс), песни ( 4-Б ) танец (4- А), сценки (5,6,8,9 классов) . Ребята оказались очень талантливыми и продемонстрировали свои творческие способности.
Вечер получился душевным и добрым. Учителя и учащиеся  получили много положительных эмоций.

[bookmark: _GoBack]Вывод: на основе вышеизложенного отметить положительную работу педагога-организатора Островской  А.Л. и учащихся 7 и 8  класса Гниденко Полины и Филенко Александра  по подготовке и проведению Дня учителя.




Информацию составила			            Л.А.Филенко

