ИНФОРМАЦИЯ

о проведении мероприятия, посвящённого снятия блокады Ленинграда.

     «Чтоб снова на земной планете не повторилось той зимы, нам нужно чтобы наши дети об этом помнили. Как мы!»….
       27 января- особая дата в истории нашей страны. 27 января 1944 года, была снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 900 долгих дней и ночей. Оборона города на Неве стала ореолом беспримерного мужества и силы духа советского народа.
[bookmark: _GoBack]    В преддверии 80-ой  годовщины со Дня снятия блокады Ленинграда, с целью воспитания патриотизма, чувства гордости за свою страну и за свой народ под руководством педагога- организатора Островской Александры Леонидовны, советника директора по воспитанию Захарченко Галины Ивановны при взаимодействии с детскими общественными объединениями в актовом зале нашей школы прошло мероприятие «Непокорённый Ленинград».
    Из рассказа ведущих ребята узнали о тяжёлых испытаниях, выпавших на долю жителей осаждённого города, о том, что голод и холод, на протяжении страшных блокады, не сломил Ленинградцев. Женщины и дети наравне с мужчинами работали на заводах, дежурили на крышах, защищая родной город. Также рассказали о норме хлеба блокадников, о том, что значили в то время хлебные карточки, из чего выпекался блокадный хлеб, о Ладожском озере – «Дороге жизни», которая помогала ленинградцам продержаться и не умереть голодной смертью. Минутой молчания почтили память всех погибших в годы ВОВ.

    Беспримерный подвиг жителей и защитников города навсегда остался в российской истории символом отваги, стойкости и величия духа.
      



Информацию подготовила                                                  Л.А.Филенко


